

# “强首府”工程建设巡礼(四)



## 让「首府意识」生根开花结果

### 有座椅、热水、书报、微波炉…… 户外工作者们,“暖蜂驿站”喊你来歇歇脚

近日,呼和浩特市新城区东街街道办事处河西社区专门建设了一处“暖蜂驿站”,不仅为居民提供一些便民服务,还为环卫工人、快递员、外卖小哥这些户外工作者提供歇脚、充电等服务。

社区昨天通知说,“暖蜂驿站”就可以换卡,真是太方便了!刚办完业务的徐阿姨竖起大拇指称赞。

据了解,在近期呼和浩特市开展的社保科更新换代工作中,河西社区专门对辖区行动不便的老人进行了统计并入户办理,还通过电话、微信及时通知外出居民。社区工作人员说:“暖蜂驿站”目前只是作为更换社保卡的时间点,其实主要功能还是为户外工作者提供一个休息的地方。”

据介绍,社区工作人员经

### 马海波:白石头沟里的“麋鹿奶爸”

“每天上午,开车到白石头沟进行巡护,车辆不能到地的地区就步行前往。若发现特别的树种、野生动物等资源,就及时上传。下午,对巡护和麋鹿监测情况进行整理记录。”这就是自治区大青山自然保护区管理局呼和浩特特分局白石头沟管理站资源保护股股长马海波的工作日常。

自2006年参加工作以来,马海波始终如一地把热情和汗水挥洒在北疆生态建设一线。日复一日,年复一年,他克服交通不便、信息闭塞、生活艰苦等问题,圆满地完成了各项工作任务。

2021年,麋鹿种群野外扩散与放归项目落地内蒙古自治区大青山自然保护区管理局呼和浩特特分局白石头沟管理站。当年就引进麋鹿27只。此后,不论风霜雨雪还是节假日,马海波和同事每天都去看望和照顾麋鹿,并进行观察监测,没有错过麋鹿成长的每个时间节点,成为麋鹿们名副其实的“奶爸”。

欣喜地发现,麋鹿克服冬季风雪严寒等各种困难,适应了在白石头沟内“新家”的生活,还产下了9只新宝宝们。马海波说:“作为一名新时代的森林资源保护工作者,我们要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,要有情怀、肯奉献,要以‘无我、无私、无畏’的精神承担起这份责任。”

马海波深知,只有不断学习才能提高工作本领,才能扛起保护生态环境的责任。为此,他十分注重知识的学习和更新,并考取了林木种苗工高级技师职称,积极组织动员身边同事一起学习业务知识,互帮互促、共同进步。

日前,马海波荣获呼和浩特市“青城好人”称号,被评为敬业奉献“青城好人”。“我只是在应该做的工作岗位上,做了一些应该做的事情。我还会继续为大青山自然保护区的保护和发展尽职尽责,为筑牢祖国北疆绿色生态屏障贡献自己的力量。”马海波说。



暖心代办服务小分队上门服务居民



暖心先锋小分队入户摸底排查

### 回民区三顺店社区:“暖心服务小分队”真暖心

民生无小事,枝叶总关情。呼和浩特市回民区通道街街道三顺店社区党委统筹整合各方力量和资源,组建社区暖心服务小分队,形成“群众点单—社区派单—小分队接单”工作模式,为广大群众提供各类便民服务,畅通服务群众的“最后一米”。

#### 暖心先锋小分队 摸底排查底数清

“谁家老人有糖尿病、高血压,谁家老人卧床不起,谁家残疾人,谁需要帮助,我们都很清楚,服务时也更有帮助。”暖心服务小分队的李女士表示,为确保重点人群的日常生活在暖心服务小分队全方位开展摸底排查,做到底数清、情况明,截至目前,共摸排辖区重点对象86人,“一对一”跟进了解生活情况,主动帮助解决群众的“急难愁盼”。

#### 暖心代办服务小分队 跑腿帮办零距离

上门服务协助老人办理高龄津贴审核。“年纪大了,行动不方便,你们能主动上门服务,让我们足不出户就能办成,真的很方便。”祥和五区居民李大爷感激地说。暖心代办服务小分队畅通服务群众“最后一米”,把工作落到实处,针对行动不便的高龄老人,通过上门服务年审、高龄津贴、代买水电燃气费、生活用品等贴心服务,切实帮助居民群众解决困难、烦心事。截至目前,已对30户行动不便的老人提供了代办服务。

#### 暖心保健小分队 送医送药保健康

走访入户为居民送医送药。暖心保健小分队以线上交流和线下走访的方式,精准掌握重点人群信息,关心关注居民生活动态,对有采购、代配代买药品等需求的居民及时安排队员提供帮助,着力解决急难愁盼问题。体委小区居民马女士生病期间,暖心保健小分队队员主动上门为马女士联系医生看病、买药,并随时关注她的身体状况和需求,及时给予援助,用实际行动送“需”上门服务全覆盖。

#### 暖心配送小分队 精细服务送上门

暖心走访为居民配送物资。暖心配送小分队常态化探视慰问重点对象,提供各类精细服务,疏导消除居民顾虑。“前几天刚送过大米和牛奶,今天又来送汤圆,谢谢你们!”暖心配送小分队来到辖区困难老人家中,了解老人当下的需求,老人很是感激。该小分队不仅为老人送上了生活物资并通过拉家常、话家事的方式疏导老人心理的压力。

#### 暖心宣传小分队 生活常识常提示

为了让居民了解国家的政策、法律法规以及各种诈骗知识,增强居民的防范意识,暖心宣传小分队逐户逐户开展宣传服务工作,为老年人宣传防诈骗知识,向未成年人宣传禁毒知识和反校园暴力知识。截至目前,小分队开展宣传引导20余次,增强了居民的防范意识,提升了居民的满意度。

#### 安全隐患排查小分队 社区平安守护者

为进一步促进社区平安建设,社区将主动排查工作与联系群众相结合,排查小分队深入辖区各小区和沿街商铺,反复走访、仔细排查,同时畅通群众举报投诉渠道,织密网、做细活,不放过一处违建,不漏过一个问题,真正做到让排查工作有成效,让市民群众的关切有回应。截至目前,小分队排查商户“三无”产品、背包房屋安全隐患30余处,并消除隐患及时排除。

三顺店社区暖心服务小分队用实际行动温暖服务群众“最后一米”,将党的温暖和关爱面对面、实打实地送到居民手里,一声声问候、一句句嘱托,一件件物资,像一股股暖流涌入居民的心田。

(刘清羽 祁晓燕)

### 首府意识的 动力与张力

#### ■直言

今年以来,首府呼和浩特文明城市创建建音不断,优化营商环境、招商引资环境,项目奠基的喜悦一个接着一个,强首府工程建设与“五大任务”同频共振,凯歌高奏,可谓大手笔、大视野、大格局,一个让首府真正“首起来”的思想意识在首府上下、方方面面涌动,此时此刻,让我们深深融入到首府意识所迸发出的思想精神动力。什么是首府意识?当我们所给其定义的时候,想到了2016年1月中共中央政治局会议提出的“政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识”四个意识,这时是天下全党、全军、全国人民的的主流意识。首府意识应该是“四个意识”在特定区域的具体化,本土化演绎,内涵极其丰富,包括:表率意识、典型意识、进取意识、全局意识、责任意识、开放意识等等。尽管思考的角度不同,表述的方式不同,但思想取向是一致的。这就是,首府意识是一种突出自身地位的意识,一种塑造自我形象和崇高境界的意识,一种顺应时代潮流的意识,确立了首府意识,就积蓄了积极向上、开拓进取的内在动力。

那么,确立首府意识是哪个群体,哪些人的事呢?答案应该十分清晰。首先是各级领导和广大干部,其次是广大党员和广大居民。谁生活在首府,谁就是首府人。谁,思想武装是根本,领导带头是关键,只有担负责任的同志率先提高了思想意识,掌握了思想武器,才能更有效地发动群众、带领群众。除此之外,作为一种进取向上的新思想、新观念,还必须武装起广大群众,大力推进公民整体素质的提高。换言之,就是让每一个人意识到自己的社会责任,意识到自己的代表性,意识到自己的影响力,意识到自己的一言一行与首府的繁荣息息相关。从这个意义上看,首府意识就是首府人民共同的思想精神财富,首府意识的确立,是首府新时代凝聚力的象征。

关于首府意识的话题很多,今天本报推出专栏,为首府意识思与行,鼓与呼,选取践行首府意识、为首府增添光彩的典型人物,从他们身上看到思想的力量,领悟首府意识的伟力。我们真心希望,首府人都来关注这个话题,发表感想,提出意见,让首府意识处处生根、开花、结果。